
Schnit tmuster  und Mater ia l l i s te  zum Nähen e ines  

KUMMERTEDDYS

Zur Auswahl stehen vier verschiedene Motive. 
(Motiv 4 ist nicht abgebildet - wird aber nachgereicht). 
Je nach Motiv braucht es zum Teil etwas andere Mengen an Materialien. Wichtig sind hier
u.a. die unterschiedlichen Größen der Reißverschlüsse.  Die Hände, Füße, Ohren oder auch
Hörner sind frei kombinierbar.  

Kummerteddy 3 Kummerteddy 1 & 2

Stoff: 30x30cm  (für das Innenteil)
Stoff: 30x30cm (für das Außenteil)
Stoffreste: für Arme, Beine, Ohren, Hörner, etc... je nach Belieben. 
Reißverschluss: 15cm
Füllwatte 
Stoffreste für Augen, Pupille (alternativ Stickgarn)

Kummerteddy Nummer 1: 

Stoff: 40x25cm  (für das Innenteil)
Stoff: 40x25cm (für das Außenteil)
Stoffreste: für Arme, Beine, Ohren, Hörner, etc... je nach Belieben. 
Reißverschluss: 13cm
Füllwatte 
Stoffreste für Augen, Pupille (alternativ Stickgarn)

Kummerteddy Nummer 2: 

Stoff: 45x25cm  (für das Innenteil)
Stoff: 45x25cm (für das Außenteil)
Stoffreste: für Arme, Beine, Ohren, Hörner, etc... je nach Belieben. 
Reißverschluss: 20cm
Füllwatte 
Stoffreste für Augen, Pupille (alternativ Stickgarn)

Kummerteddy Nummer 3: 

Stoff: 35x25cm  (für das Innenteil)
Stoff: 35x25cm (für das Außenteil)
Stoffreste: für Arme, Beine, Ohren, Hörner, etc... je nach Belieben. 
Reißverschluss: 16cm
Füllwatte 
Stoffreste für Augen, Pupille (alternativ Stickgarn)

Kummerteddy Nummer 4: (ohne Abbildung)

Anleitung von Laura W. und Kristin G.
Nür für den privaten Gebrauch. Haftung ausgeschlossen.

Hinweise zur Stoffwahl und zu
Sicherheitsangaben:  

Bitte wähle bei der Herstellung der Teddys nur Stoffe,
oder Garn, die du auch deinem eigenen Kind  in die
Hand geben würdest.  Wir empfehlen Bio-Stoffe für die
Herstellung. 
Verfolge aber sonst gerne den Upcycling-Gedanken:
Aussortierte T-Shirts aus Baumwolle z.B. können eine
gute Grundlage sein.  

Auch bei der Wahl des Füllstoffes ist Achtsamkeit
geboten. Informiere dich am Besten in einem
Stoffladen, welche Materialien bedenkenlos
eingesetzt werden können. 

Wir empfehlen zudem die Anbringung eines kleinen
Schildes mit der Aufschrift "Verwendung auf eigene
Gefahr", da selbstgenähte Teddys nicht CE-Zertifiziert
sind. 

Wir empfehlen bei der Weitergabe immer den Hinweis,
dass die Kummerteddys nicht für Kinder unter drei
Jahren geeignet sind. 
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Die Vorlagen (Schnittmuster) müssen nicht abgepauscht werden. 
Einfach kopieren, ausschneiden und loslegen… Der eigenen Kreativität sind 
dabei keine Grenzen gesetzt 

Dauer zur Herstellung eines Kummerteddys: 
Für den ersten Kummerteddy muss man bis zu zwei-einhalb Stunden einrechnen, 
ehe alle Kniffe und Tricks erkannt wurden. Danach geht es wesentlich schneller. 

Anle i tung  zum Nähen e ines

KUMMERTEDDYS

Den gewünschten Kummerteddy aus den Vorlagen
aussuchen, Rückenteil und Vorderteile A+B je 1x Innen-
und Außensoff zuschneiden
Arme und Beine je 2x im gewünschten Stoff zuschneiden
Augen aussuchen und 2x ausschneiden
Variante Ohr, Haare, Horn aussuchen und je 2x im
gewünschten Stoff zuschneiden. Haare, Bommel
und/oder Horn so viele, wie gewünscht. 

N Z G  i n  d e r  V o r l a g e  n i c h t  e n t h a l t e n !  - >  1 c m  N Z G  z u g e b e n .

! A C H T U N G !  A n  d e n  m a r k i e r t e n  S t e l l e n  „ h i e r  k e i n e  N Z G “  a u c h  k e i n e  N Z G
z u g e b e n .  W i c h t i g  z u m  E i n n ä h e n  d e s  R e i ß v e r s c h l u s s e s .

1) Augen links auf rechts auf das Vorderteil A nähen, Platzierung nach Augenmaß/Wunsch. Pupille
ebenfalls links auf rechts aufnähen oder sticken. 

Nimm Vorderteil A (Außen- und Innenstoff)
Lege den Innenstoff so, dass die rechte Seite oben liegt
Den Reißverschluss an der geraden Seite anlegen, so dass der Schieber oben ist.
Den Außenstoff jetzt rechts auf rechts auflegen und alles feststecken
Mit Reißverschluss festnähen (Schieber bei Bedarf umschieben) – Reißverschlussfuß nutzen! 

2) Reißverschluss einnähen: 



Innen- und Außenstoff umklappen (beide Stoffe liegen jetzt links auf links) und am
Reißverschluss absteppen. 

Wiederhole dies mit dem Vorderteil B (Innen- und Außenstoff) an der anderen Reißverschluss-
Seite. (Ende Schritt 2)

3) Arme, Beine und Ohren, Hörner oder Haare jeweils rechts auf recht zusammennähen.                  
 Die gerade Seite (unten) nicht zusammennähen. -> Wenden und mit Füllwatte befüllen.  

4) Jetzt Schritt für Schritt: 
a) Lege die Rückenteil-Innenseite so, dass du die rechte Seite oben liegen hast
b) Jetzt legst du das Vorderteil drüber. Die Augen schauen dich jetzt an. Die Innenteile liegen
rechts auf rechts aufeinander. Wichtig, der Reißverschlussschieber darf nicht am Rand sitzen,
damit er nachher nutzbar ist. Schiebe den Schieber weiter in die Mitte.



6) Zum Schluss legst du den Rückenteil-Außenstoff auf den Vorderteil-Außenstoff, ebenfalls
rechts auf recht. Du schaust jetzt auf die linke Seite Rückenteil-Außenstoff. 

d) Alles zusammenheften und zusammennähen:
Lass hier eine Wendeöffnung von ca. 5cm. Schau, wo es passt (meist zwischen Arm und Beine)

FERT IG



A N L E I T U N G  V O N  L A U R A  W .  U N D  K R I S T I N  G .
N I C H T  F Ü R  D I E  K O M M E R Z I E L L E  V E R W E N D U N G  G E D A C H T  

7) Wenn alles vernäht wurde, einmal Wenden. 

8)Stopfe nun zwischen den Innen- und
Außenstoff des Rückenteils etwas Füllwatte.  
Wer mag, kann  auch das Vorderteil ein wenig
befüllen.

9) Wendungen schließen. 

5) Lege die Arme, Beine und Ohren, Hörner oder Haare auf
die Außenseite des Vorderteils. Platziere sie wie du magst
und stecke sie fest.  Achtung:  Alle Teile zeigen nach
innen, also Richtung Bauch! So sind sie nach dem
Wenden, wo sie sein sollen.


